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Suntü nenumărate relele, ce ni le prici- 

nuescü adversarii românismului pe térémulü în- 
véfaméntului poporalű, dér multe suntü şi relele, 
ce ni le causámü noi înşine.

Este sciutü că scólele nóstre românesc! stau 
sub scutulü bisericei. Preoţimea este aşadâr în 
prima liniă chiămată a veghia asupra învăţă
mântului nostru. Acésta are partea sa avanta- 
giósá şi încât va şi desavantagiósá.

Avantagiulü este, în actualele împrejurări 
vitrege politice, că scólele nóstre stándü sub con
ducerea constantă a preoţimei nóstre, nu suntü 
espuse înstrăinării, cum arü fi espuse atunci, când 
guvernulü ungurescü şi organele lui arü avé 
dreptulü de a se amesteca în afacerile lorü in- 
terióre, de a numi învăţătorii ş. a. Şi aşa abia 
ne este cu putinţă a le ieri de ingerinţele legale 
şi nelegale ale organelorü gavernului, ce arü fi 
décá conducerea scólelorü nóstre arü fi lăsată pe 

mâna lorü?
Momentele desavantagióse, ce resultă din 

faptulü, că conducerea scólelorü nóstre se află 
aprópe esclusivü în mâna preoţimei, se potü re- 
suma în urmátórele: Preotulü în esercitarea da- 
toriilorü, ce i le impune sántulü séu ministeriu, 
de ordinam se va îngriji mai íntáiü de biserică 
şi de ale bisericei şi numai după sceea va vedé 
de scólá şi de ale scólei.

Din concurenţa între datoria cătră biserică 
şi între datoria cătră şc0lă a preotului sé naseű 
fără índoiélá şi multe neajunsuri pentru mersulü 
şi desvoltarea învăţământului nostru.

Negreşitfi zace în natura lucrului ca preo
tulü sé íngrijéscá mai întâiu de biserică, de unde 
vine, că, mai alesü unde mijlócele suntü cu to
tulü nesuficiente, şc0la rémáne mai negligeată. 
Neajunsulü acesta suntemü nevoiţi sé-lü índurámü 
cu pacienţă în speranţă, că cu timpulü înmui- 
(indu-se mijlócele se vorü face îmbunătăţiri şi 
pentru şc0lă.

Dér răbdarea nóstrá póte fi motivată numai 
când preotulü, cu tótá bunăvoinţa ce-o are de-a 
se îngriji şi de progresulü şi de înflorirea şc0lei, 
nu póte résbi lipsa mijlócelorü.

Atunci ínsé când vedemü, că preoţii dintr’o 
parte séu dintr’alta, cu tóté că mijlócele nu lip- 
sescü, nu íacü nimicü pentru scólá séu lucră 
chiarü în contra ei, fiă conduşi de patima am- 
biţiunilom personale, séu chiar de meschina 
poftă de câştigă, cari nu se unescü nicidecum 
cu sânta misiune a unui pástorü sufletescü, care 
trebue sé propage numai iubirea între fraţi şi 
abnegarea de sine pentru binele obştescă, atunci, 
(Jicemü, răbdarea nóstrá nu numai că n’ar mai 
avé nici unü temeiu, ci ar fi chiar o crimă în 
contra intereselorü bisericei nu mai puţinü ca 
ale scólei române.

Din diferite părţi primimü plângeri despre 
purtarea necalificabilă a unorü preoţi, cari, ui- 
tându-şi de tóté datoriile lorü, prigonescü pe în- 
v0ţători séu esploatézá în folosulü lorü personalü 
venitele destinate pentru scólá.

Suntü numai vre-o doué séptémáni de când 
amü publicatü asemeni plângeri din comitatulü 
Sélagiului. Aici şoviniştii pórtá cu multă cute- 
zare résboiu contra scólelorü române confesiu 
nale înfiinţândă alături cu aceste scóle maghiare.

Ce-i încuragâză pe adversari în urmărirea 
tendinţeloră de maghiarisare ? — Unulü din co
respondenţii noştri réspunde clarü şi limpede: 
„defectuósa stare, în care se află scólele nóstre 
mai vértosü din vina preoţilorü, îi íncuragézá pe 
şovinişti... Suntü comune, cari oferü învăţători- 
lorü salare bune şi cu tóté aceste n’au învâţători 
cum se cade. Causa?—Este lăcomia de avere a 
preoţilorfi... Preoţii adecă se înţelegfl cu proto- 
populü, cu curatorulü şi cu inspectorulü scólei 
jocalej jumătate din salarü o iau dânşii, ér cea

laltă jumătate o ímpartü la ceilalţi şi astfelü sta
ţiunile de înv0ţători vacante nu se dau în con- 
cursü, ci remánü de pe unü anü pe altulü ca 
învăţători interimali preoţii.“

Din Munţii apuseni ne vinü asemenea plâu- 
geri, că învăţătorul^ X., omü harnicü, care îşi 
vede de tréba lui, este prigonitü de cutare pre- 
otü, pentru că, de învâţaţi ce suntü améndoi, 
nu se potü înţelege, preotulü cere pré multe 
dela învâţătoră, nu se mulţumesce cu aceea ca 
sé servéscá scólei şi culturei, ci mai vrea sé fiă 
şi sluga sfinţiei sale.

Din nenorocire sunt numai escepţiuni de 
care vorbimü. Destulü ínsé, că suntü asemeni ca
şuri, cari nu supórtá răbdarea nici unui omü de 
bine, cu atátü mai pnţinfi potü fi tolerate de 
cătră autorităţile supreme şcolare din Blaşiu şi 
Sibiiu.

Multü réu ne facü adversarii limbei şi ai 
culturei nóstre românesci, dér niciodată nu vorü 
puté sé ne strice aşa de multü, cátü ne-amü 
strica noi înşine, décá amü fi toleranţi şi nepă
sători faţă cu pécatele de mórte ale celorü din 
sínulü nostru!

Alegerea principelui în Bulgaria.

piarulü guvernamentalii bulgarii »Nesavissima Bul

garia“ din Sofia publică în numérulü său dela 21 Oc

tomvre unü importantă articulü, care în ajunulü întrunirei 

Sobraniei are o deosebită însemnătate. Articululü e înti- 

tulatü: „ Cine va fi candidatulu pentru tronulu princiarii?“. 

intre altele se în articulü:

„Cea mai importantă cestiune pentru íntregü po- 

porulü bulgară e fără’ndoială cestiunea viitorului prin

cipe. Care e candidatulö, pentru care va vota marea 

Sobraniâ ? Nimenea nu scie, nimenea nu 4*ce ceva 

despre acésta. Nici pressa européná, nici cea rusă nu 

spune o vorbă seriósá despre unü candidatü. Pretutin- 

denea domnesce linişte şi tăcere. Numai unü lucru e 

cunoscutü: că Ruşii suntü în contra prinţului Alexandru 

şi în contra marei Sobranii. Ce ínsemnézá tăcerea lumei 

europene, după ce fiăcare scie, că ori cine s’ar alege ca 

principe, aprobarea lui decătră Europa e necesară? De 

Rusia nu mai vorbimü, deórece acéstá monarchiă nu 

vrea să aibă nici unü principe, ci vrea simplu să ne sub

juge. Nu cumva acéstá tăcere ínsemnézá, că Europa 

privesce pe prinţulfl Alexandru ca  ̂candidatü ? Ori dórá 

esistă combinaţiuni secrete, ce nu le póte prevedea a<|i 

nimenea ?

„După cele ce scrie pressa européná, se póte con

chide, că marile puteri n’au decisü nimicü, nici nu s’au 

înţelestt asupra acestui lucru. La acéstá conclusiune 

ajungemü şi în faţa atitudinei Rusiei cătră Bulgaria, mai 

alesü décá luámü în considerare cererea ei d’a se amâna 

alegerile pentru Sobraniă, De altă parte s'a observatü 

că suflă unü nou véntü în Europa. Astfelü organele lui 

Bismarck, cari pănă acum tjicéu că pentru prinţulă 

Alexandru nu dorescü nici unü răsboiu cu Rusia, se fo- 

losescü acum de unü tonü mai aspru referitorü la ati

tudinea generalului Kaulbars in Bulgaria. Chiar organulü 

lui Bismarck e fórte supératü, că prinţulO Alexandru a 

renunţattt la tronü. Acéstá împrejurare, pusă’n legătură 

cu călătoria ministrului englezü Lord Churchill la Berlinü 

de o parte, cu vorbirea de deunăcji a ministrului preşe

dinte ungurescü Tisza de altă parte, ne face să presu- 

punemü că continentulü ascunde ceva nou, ceva seriosü, 

care va surprinde într’o bună dimin0ţă íntréga lume. 

De o cam dată Sobrania s’a convocatü deja ca să alégá 

pe principele şi acésta va trebui să se facă în curéndü. 

Dér pe cine să alégá şi cum să procédá? Mulţi politici 

réspundü: Marea Sobraniă va alege pe candidatulü Ru

siei şi apoi se va disolva. Réspunsulü e în aparenţă 

fórte simplu, dér în realitate fórte complicatü. înainte de 

tóté scimü, că Rusia a declarată oficială ca nelegale ale

gerile pentru marea Sobraniă, din care causă nu póte 

presenta nici unü candidatü unei Sobranii, pe care ea o 

consideră de nelegală şi necompetentă d’a alege unü 

principe bulgarü. In urma acestei împrejurări, Sobrania 

stă înaintea alternativei: ori să alégá unü principe în

contra voinţei Rusiei, ori să se amâne pe timpü neho 

tárltü, adecă până când îi va plácé Rusiei. O cale 

mijlociă celü puţină acum nu se póte vrevedea. Ce de- 

cisiune va lua asadérá Sobrania ? Ca să amâne sesiunea 

pe timpü nehotárítü, nu póte şi nu e iertatü sé facă 

marea Sobraniă, deórece o decisiune de felulü acesta nu 

numai ar fi o blamare pentru actuala regenţă şi guvernü, 

ci cu acésta s’ar deschide şi unü cámpü íntinsü pentru 

agitaţiunea rusă, care s’ar puté termina cu unü răsboiu 

civilük.

Asta nu o póte dori nici unü Bulgarü cinstitű şi 

cu minte. Rămâne aşadâră prima cale deschisă, adeeă 

a alege unü principó contra voinţei Rusiei. Se înţelege 

de sine, că înainte de alegerea prinţului regenţa şi gu

vernulü trebue să ’ntrebuinţeze tóté mijlócele ce’i stau 

la disposiţiune, spre a îndupleca pe Rusia sé recunóscá 

legalitatea Sobraniei. Pe cine aşa dâră are să alégá 

principe în casulü acesta Sobrania? RăspundemO hotă- 

tărîtO şi scurtü : pe nimenea altulu, decâtu pe prinţulu 

Alexandru de Battenberg, şi anume pe temeiulü urmátó- 

relorü consideraţiuni: 1. Prin realegerea prinţului Ale- 

sandru amü arăta încă odată lumei, cátü de multü pre- 

ţuimă independenţa nostră şi că nu dorimü şi nu sufe- 

rimü nici o epitropiă streina, 2. acéstá realegere, chiar 

şi în casü d’a nu se putea realisa, e de natură d’a face 

pe noulü principe, ce s’ar alege eventuală, să înţelâgft, 

că nu va putea guverna Bulgaria, fără să calce pe ur

mele prinţului Alexandru; 3. realegerea, în casü când 

din nou ar rămânea vacantü tronulü nostru, ar da prin

ţului Alexandru dreptulü unui pretendentă legală. Afară 

de aceste trei motive principale mai suntü şi altele câ

teva, cari íntárescü vederile nóstre în privinţa realege- 

rei prinţului Alexandru, dăr care socotimü că acum nu 

e timpulü să le discutámü.

„Póte că se va pune întrebarea: »Bine, dér de

órece Rusia e în contra prinţului Alexandru şi aproba

rea acestei monarchii după tractatulü din Berlinü e ne

cesară, ce va fi atunci?« Atunci, vomü răspunde, mai 

rémánü două căi: séu o uniune personală cu unulü din 

celelalte state balcanice, séu proclamarea republicei bul

gare. Amendouă aceste căi suntü pentru noi mai co- 

răspun4ătore scopului, mai avantagióse şi mai folositóre 

decátü alegerea unui candidatü rusü, care ar veni aci, 

ca să pregátéscá Bulgaria pentru o tîneră şi noué viâţă 

de stătu, precum i-a plăcută generalului Kaulbars să se 

esprime în cunoscuta sa circulară.

»Rusia să nu uite, că noi tráimü în peninsula bal

canică şi cu Iotă slăbiciunea şi numărulü nostru micü 

suntemü în stare să’i pregátimü neplăceri... încă nu ne- 

amu gândită seriosu la o iluminaţiune în Macedonia.

Serbarea dela Curtea de Argeşiu.

(Urmare şi fine.)

, Discursulu d-lui Dimitrie Sturdza.

Dimitrie Sturdza, ministrulü cultelorü şi 
instrucţiunei publice, adresă Maiestăţilorii Lorü 
urmátorulü cuvéntü;

Sire! Dómná/ Cu toţii suntemü adunaţi în jurulü 

Maiestăţilorfl Vostre pentru o serbare mărâţă. Nu e 

numai veselia şi bucuria, care face să salfe inimile nóstre, 

evlavia şi credinţa le înalţă şi le purifică. Unü mare 

faptü s’a índeplinitü astăcjî. Celü mai măreţfl locaşfi 

Dumne4eescü alü Regatului s’a redeschisă credincioşilorfi 

creştini, din temeliă reínoitü, înfrumseţatO şi împodobită; 

aşa se şi cădea să fiă în timpurile acestei glorió&e Dom

nii, când redeşteptaţi, Românii, îneuragiaţl şi împinşi de 

vocea puternică şi pétrun4étóre a Maiestăţiloră Vóstre, 

s’au pusü cu ardórd şi cu dorü mare la întărirea şi 

mărirea patriei. A fostü predestinatü acestü edificiu de 

cătră atotputevniculü Dumnezeu ca elü să stea ca unü 

semnü vecinicü alü celorü petrecute.

Cu greu şi cu durere elü a fostü clăditü, precum 

ne-o spunü numérósele şi inimósele lui inscripţiuni. Cu 

greu şi cu durere, precum a fostü fondatü şi Statulü 

románescü, ca şi acesta elü nu a fostü cruţattt de cru

zimea timpurilorü, ca şi acesta elü a fostü bântuită 

de inamici, ca şi acesta elü era aprópe de peîre, dér 

ca şi acesta elü se înalţă astă4i spre mirarea celorü
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din afară şi spre întărirea nostră celorü din nă- 

uatru, fără sémánü mai splendidü şi mai luminosü 

decfttü în trecutü. Strínsü legată i-a fostü totdéuna sórtea 

de sórtea regatului. Fericitulü întru pomenire primulü 

ctitorü a aşe^atfi în faţa bisericei patru plăci de |$étrá, 

a cárorü inscripţiunî trebuiau sé dea cunoscinţă despre 

dânsa şi despre ţâră; doué din aceste plăci le-au um- 

plutü Neagoe cu unü rostü; care ese din fundulü unei 

inimi pătrunse de religiositate, pe a treia s’a vecinicitü 

numele ŞerbanD Cantacuzino, a patra placă a rămasO 

apröpe patru secole mută, aşteptândtt sé vorbéscá şi ea; 

astăzi ea portă urmátórea scrisóre:

„Noi, Garolü I, cu mila lui Dumne4eu şi prin vo- 
iaţa naţională Rege alü României, véíjéndü acéstá sfântă 
biserică, care a fostü prada focurilorü, a cutremurilorü 
şi a vrăşmaşilorfi, lăsată în părăsire, unitu-Ne-amü gân- 
dulü cu voinţa celorü mai dinainte ctitori, Io Neagoe 
Basarabu Voevodü şi Io Radulü Basarabu Voevodü şi 
am hotárítü în anulü dela Christosű 1875, alü Domniei 
mele alü (Jecelea, a o scăpa de nimicire. In c}ece anî 
de muncă obosită, care n’a íncetatü nicî în timpulü ma
relui résboiu pentru neatârnare, amü recláditü acéstá 
falnică, luminósá şi minunată zidire cu ajutorulü ţârei 
întregi, după plănurile şi documentele ctitorescî, cu ma- 
terialulü vechiu şi cu celü nou, scóse din piefrăria dela 
Albeştii Câmpu-Lungului, şi s’a săvârşită în anulű mân- 
tuirei 1885, alü Domniei Mele alü două-4ecelea, alü re
gatului Meu alü cincelea, spre vecînică amintire a fap- 
telorü, cari au ridicatü regatulü României la mărire şi 
întru pomenirea Mea, a iubitei Mele soţii Elisabeta Re
gina şi a urmaşilorO noştri precum şi a Mitropolitului 
Primatü Calinicü Miclescu, a episcopului de Argeşfl Ghe- 
nadie, a preşedintelui consiliului Meu de miniştri Ionü 
Brătianu, a architectului Andreiu Lecomte de Nouy şi 
a întregului poporü alü acestei ţări. Binecuvintézá din 
cerü, Părinte sfinte, acestü sfántü tocaşfl alü Téu şi-10 
pástrézá din némü ín némü ca unü nepreţuito odorü 
aminíindü 4^ele grele şi timpurile de mărire prin cari 
au strábátutü virtutea şi voinicia Románilnrü, sprtjinin- 
du-se pe stânca credinţei cătră Dumne4eu, cătră patriă 
şi cătră Rege:“

Aşa este! putemü 4*ce Dumne4eu a révérsatü 

binecuvântarea sa asupra acestui pământfi şi asupra a* 

cestui poporü, căci dupé multe şi nenumărate suferinţe, 

le-a dáruitü în sfârşitfi cârmaciu însufleţitfl de iubire şi 

râvnă Dumne4eiéscá, ţera scie acésta dela o margine a 

ei pănă la cealaltă; ea scie că Voi, cari staţi în fruntea 

ei sunteţi ca doi luceafări strălucitori, spre care ochii 

noştri se potü uita cu iubire, cu respectü, cu încredere 

şi cu credinţă.

Ai înălţata, Sire, poporulü románü în ochii săi 

proprii şi în ochii lumei; uitasemü să nejerífimü vieţele 

pentru patria pe care o iubeamü din adénculü suflete- 

lorü nóstre şi ne ai condusü unde era victoria mai grea 

de cápétatü, ca astíelü să datorimü ceeă ce amü deve- 

uitü, unü Regatü respectatü, plinü de vieţă şi de putere 

numai nouă inşine, Regelui nostru şi lui Dumne4eu. 

Nimicft nu ai cruţatfl pentru a întări acéstá ţâră şi ai 

pusü o rară înţelepciune şi mari silinţe ca să înalll totü 

mai süsü némulü románescü, sáditü aci de celü mai pu- 

ternicü poporü alü lumei vechi, de celü mai mare ím~ 

pératü alü lumei antice. Dimpreună cü regatulü ai ri

dicatü, Sire, şi biserica strămoşâscă şi ai aşe4at’o pe 

baze canonice, fácéndü ca autocefalia ei să fiă recunos

cută de íntréga creştinătate; astfelü i-ai redatü vechiulü 

ei prestigiu. Ca semnü palpabilü alü acestui aşe4ământfi, 

prin voinţa şi impulsiunea Maiestăţii Vóstre, {éra a re

cláditü sfinte biserici că4ute în ruină, intre cari acestaţ 

a episcopiei de Argeşfl, e cea mai însemnată înainte 

de trei decenii, reedificarea acestui edificiu ar fi fostü 

o imposibilitate, nu s’ar fi gásitü mijlóce materiale pen

tru o lucrare atátü de mare şi întreprinderea ar fi fostü

considerată ca o índrásnélá pe care nimeni nu ar fi 

fostü în stare a o duce la capétü ; acum, în 4ece ani, 

sub puterniculü indemnü alü Maiestăţii Vóstre şi sub 

direcţiunea unui nou meşterD Manole, s’a ridicatü mi- 

nunatü dinaintea ochilorü noştri acestü giuvaerü alü 

credinţei în Dumne4eu şi alü inbirei de patriă, dotatü 

cu vestminte şi odóre sfinte, între cari posteritatea ca 

şi noi va admira evangelia lucrată cu atâta pietate şi 

măestriă de fala femeilorü române, de Regina Elisaveta. 

Astfelü numele Vostru, Sire, a devenitü pentru Români 

unü talismanü, care duce din isbândă în isbendâ, ér în 

viitorü, elü va fi iubitü şi adoratü de urmaşii noştri ca 

numele acelui mare Rege. care a fondatü puterniculü 

regatü románü.

Depuindü la piciórele Maiestăţii Vóstre din partea 

ţărei întregi aceste simţăminte de recunoscinţă întru a- 

cestü momentü solamnü şi sfinţitfl, índeplinescü o dato- 

riă a tuturora. Sé trăiţi mulţi anî spre binele, spre în

tărirea, spre fericirea Regatului Románescü. Să tră- 

iéscá Maiestăţile Lorü! Sé tráiéscá dinastia Românâscă ! 

Să tráiéscá România!

SOIRILE DILEI.
Cu privire la scirea, că între Austro- Ungaria şi 

România se va încheia o convenţia vamală 'provisoriă 

pe basa tractatului româno-elveţiană, ca în timpulü a- 

cesta să se tracteze pentru încheiarea unei convenţiuni 

definitive, află »Bud. Korr.« că, décá guvernulü románü 

ar face o propunere în acestă privinţă, se’nţelege de sine, 

că propunerea s’ar primi cu prevenire din partea gu

vernului ungurescü, numai câtü propunerea ar trebui să 

pornéscá dela principiulü naţiunei celei mai favorisai, 

fără nici o condiţiune.

Cu privire la administraţiunea statului aflárnü unü 

articulü în »Ellenzék«, în care se vorbesce de beţiile şi 

purtarea bătătore la ochi a oficialilorü dela perce ptora- 

tulü de dare din Reghinulü sásescü, în oficiu negligenţî, 

foi întregi de ale protocólelorü consemnárilorü de pă- 

mântü suntü rupte, ér directoratulü financiarü din Cluşifi 

numai acum, după unü anü de 4üe, a descoperitü marea 

defraudare ce s’a fácutü ia acelü perceptoratü. Pentru 

providenţiala érá a lui Tisza — 4'ce autorulü articulu- 

lui — fórte potrivitü este proverbulü: »delà capü se im

pute pescele.“ Judecători defraudători, deputaţi dietalï 

sinuci4ï pentru rătăcirile lorü, căpitani orăşenesci de ai 

poliţiei cu caracterü dubiosü, — acestea probézá — lă- 

sândü vărgi negre pe fruntea nóstrá — adevërulü pro- 

verbiului de mai süsü, ér timpurile viitóre îşi vorü avé 

scrisă în paginele istoriei epoca acésta ca o epocă a mi- 

seriei, o sinuciderei şi ruinârei morale a naţiunei un- 

guresct.
—x—

Din Bactca se scrie cătră „Pester Lloyd«, că sigu

ranţa publică laşa multă de dorită. De când au scă- 

patü din arestulü tribunalului din Zomborü vr’o jdoispre4ece 

arestanţi, furturile prin spargere, atacurile poştei, omo

rurile şi atentatele de jafuri suntü la ordinea 4iiei- O 

bandă de vr’o 9 indivizi ţine întregulü comitatü în iri- 

taţiune. Furturile de cai suntü aşa de numerôse, încâtü 

se privescü ca lucruri de tóté 4üele. Dér a duce turme 

întregi de oi, cu câne şi cu màgarü cu totü, e o pres- 

taţiune unică în felulü ei. Şi cu tóté astea nici unü 

vagabundü nu se prinde şi nu se pedepsesce. Gendar- 

meria e neputinciosă şi nendestulitóre şi poliţia locală 

se’mpacă cu tóté. — Cum e neputinciósá gendarmeria? 

Nu’i destulü de tare când opresce convoiurile din causa

unei panclice? Se cere prea multü, ca să printjă şi pe ! 

hoţi !

XT  „ „ ï
Ni se scrie din Reghinulü sâsescu : ,D-lü Georgiu 

Maiorii, învăţătorO la scóla română din Reghinulü să* 

sescü, pentru zelulü său ce-lü mare ce-lü desfăşură în 

propunerea limbei maghiare în scóla română, se premi- 

ézá de vr’o trei ani încoce de cătră ministerü cu câte 

15—25 fl. pe anü. Firesce acésta se întâmplă la ru- 

garea d-sale si’i se conferesce oa íiindü „patríotű bunü“.

— Unü Románü. — Adevëratü e d-le învăţătorO?

—x—

In Podsavos, unü satü aprópe de Csacza, esecu- 

torulü Iosef Kuliffay a fostü ránitü de mórte de unü 

ţărână, a cărui avere voia să i-o secvestreze. Pe când 

Kuliffay scria lucrurile din casă, ţăranulfl îi străpunse 

peptulü cu unü cuÇitü de bucătăriă. Ţăranulfl e arestat!

Poliţia din Peşta cercetézá să afle, décá nu cumva 

esistă şi acolo o bandă de anarhişti, câre stă în legă

tură cu cei din Viena şi deçà nu cumva se plănuiau şi 

în capitala Ungariei atentate ca cele ce aveau să se co

mită în Viena. In acestü scopü a plecatü în capitala 

Austriei unü funcţionaro poliţienescO din Pesta.

—x—

Amü comunicatü scirea despre incidentulă dintre 

unü oficerü superiorü de geniu şi între cápitanulü oră- 

şenescfl din Gaşovia. Fóia unguréscâ, care comunicase 

scirea, esagerasă, ca de obiceiu, cum facü foile unguresc!, 

când scrisese că oficerulü a insultatü Ungaria. însuşi 

cápitanulü orăşenescO Lockhorn 4i°e în acusa *sa, că 

oficerulü, colonelulü Heinrich Rittner, şefulO corpului de 

geniu în corpulü VI de armată, l’a fácutü numai pe elü 

mojică, fiindcă, fiindü ocupatü, n’a resolvatü imediatü a- 

facerea pentru care venise oficierulü. Cápitanulü oră- 

şenescO cere satisfacţiune. Se 4>oe c& colonelulü va 

cere să fiă transferatü.

Gonventulă reformată ungurescă din Papa a votatü

12,000 fl. pentru anulü acesta, cu care să se sprijine 

misiunile din străinătate.

—x —

In şedinţa dela 25 Octomvre a academiei ungumcl 

Hunfalvy a raportatü despre cursulü şi pertractările con

gresului orientalistü din Viena. — A spusü Hunsdorfer 

ce-a păţită?

—x—

Faimele sinistre, ce s’au împrăştiatfl eri în Braşovfl 

despre starea sănătăţii regelui Garolă ală României, suntü 

false. Nu putemü sci ce interesü au pututü avea cei 

cari le-au scornitü.

Reuniunea unguréscâ din locă va serba în séra (Jilei 

de 31 Octomvre sânţirea stégului său în sala hotelului 

N. 1., cu care ocasiune se va arangia jşi unü concertü 

împreunatü cu petrecere de danţO. La concertü se plă- 

tesce întrarea cu 1 fl. de persóná, ér de familiă 2 fl. v.a.

—x—
Ministerulă de resboiu românii va trimite ataşaţi 

militari pe lângă tóté legaţiunile române din străinătate. 

Aceşti ataşaţi vorü fi aleşi dintre căpitanii de statü-ma- 

jorü, 4ice »Rësboiulü.«

D. I. Garajani, profesorü la Universitatea din Iaşi 

şi membru alü academiei române, va publica în curênd 

o scriere importantă, intitulată: Studii istorice asupra 

Românilerü din peninsula balcanică.

—x—

F O I L E T O N  U.

Achisiţiuni coloniale ale puterilor europene.
(Studiu geografică-politică) 

de

W. Hausmann.

Este pe deplinü cunoscutü, că chiar în timpurile 

cele mai vechi guvernele, cari dispuneau de o flotă mai 

mare şi de o armată continentală mai considerabilă cău

tau cu plăcere a-şi întinde sfera puterii lorü peste fron

tierele adevăratei lorü patrii şi întemeiau colonii în ţări 

străine, dela cari colonii apoi ţâra-mamă spera multe 

íolóse.

Astfelü s’au născuttt Roma şi Cartaginea, coloniile 

Grecilorü şi ale Fenicienilorü. A întinde relaţiunile co

merciale, a atrage la sine avuţiile şi comorile ţărilorO 

străine a fostü totdéuna şi pretutindenea scopulü princi- 

palü, a spori puterea armată propriă prin contingentü 

din colonii a fostü mai totdéuna unü scopü secundarü.

Aceeaşi procedură, ce se observa odinioră—înainte 

cu vr’o 2000—3000 de ani—vedemü că este urmată şi 

în 4iua de astâ4i preste totü loculü. Numai cátü nisu- 

inţele de colonisaţiune ale puterilorü maritime de astă4i 

au luatü o proporţiune gigantică prin întinderea mai mare 

a orizontului de vedere, prin cunoscinţă mai înaltă a tu-

turorü legilorü naturii şi prin giganticele mijlóce de co- 

municaţiune. Relaţiunile comerciale, cari astă4i se cul

tivă cu multă trudă, nu suntü purü şi simplu pacînice, 

ci ele au mai alesü scopulü eminenfü poüticü, scopulü 

de a ridica şi de a întări puterea politică a slatelorü 

concurente.

In arta acésta şi ín acéstá desteritate stă astă4î 

mai pre süsü de tóté Anglia, domnitórea márilorü.

Cu consecinţă de ferü urmăriră şi urmárescü băr

baţii de statü ai 4*sei puteri ţînta, de a asigura prepon- 

deranta acesteia ín tóté continentele, luándü în posesiune 

puncte, cari dominézá lumea. La acésta are seminţia 

anglosacsóná fericita calitate, ca téra descoperită séu a- 

flată de corăbierii săi să şi-o supună mai ântâi pentru 

durată prin colonii stabile şi tari, — tocmai contrarulü 

dela alte popóré, cari nu sciu să-şi asigure şi să-şî ţină 

ori stăpânâscă ţ0ra câştigată.

Astfelü a succesü Englesilorü, ca se strîmtoreze şi 

să dea afară pe Francesî din Canada. Totü aşa perdură 

Olandesii Caponia (Capland). La dominantulü vérfű su- 

dicü alü Peninsulei-iberice se înalţă fortáréta de stânci, 

Gibraltarulü, care fortărâţă nu póte fi luată cu puterea 

şi care póte pentru totdéuna va rémáné în ghiarele leu

lui britanicü spre celü mai mare nécazü alü Spaniolilorü.

In complecsulü celü enormü de ţări, care-lü euprin- 

demü sub numirea: India anteriórá şi posteriórá, alun

gară Englesii cu şirătă calculaţiune pe principii indigeni 

unulü după altulü de pe tronurile lorü. Deposedaţilorfi I  

despoţi le dau bani cu prisosü, ca să-şi petrécá timpulü I  

cu haremurile lorü într’o vieţă sibaritică plină de visuri B 

dulci. Insă puterea zace în mânile puţinilorfl Europeni, B 

cari acuma domnescü peste o poporaţiune de 300,000,000 I  

necondiţionata Şi cam de vr’o 10—12 ani e3te regina 1 

Angliei, Victoria, totdeodată şi împerătisă a Indiiloru.

Cea mai mare parte din America de nordü încă a 

fostü coloniă engleză pănă la anulü 1770, care coloniă 

era guvernată directü din Londra. Politica neînţelăptă a 

guvernului din Londra aduse lucrurile acolo, că aceste 

teritorii nemărginite cu a lorü poporaţiune inteligentă de 

acelaşi némü se revoltară şi în urma unui răsboiu sân- 

gerosü se rupseră cu desăvârşire de ţâra-mamă, per4ân- 

du-se astfelü pentru dânsa. Şi astă4i superbulü Albionü 

nu se mai află faţă în faţă cu colonii fără putere, <i 

deja fâlfâie peste continentulü Americei nordice dela unü 

océnü pănă la celálaltü puterniculü stindardü alü State- 

lorü-unite, a cárorü putere maritimă este ín timpulü de 

faţă aprópe egală cu cea englesă.

Dér împărţirea pământului nu s’a terminată încă. 

Nouă teritorii se ridică pe semiglobulü meridionalü. Acolo 

este situată tînăra Australia (Oceania), cu marile insule 

învecinate, Tasmania şi Selanda nouă, cari întrecd cu 

mărimea multe regate europene. Totü acestü teritoriu,
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Rusia, armata şi flota voal"® r&nânea Ja înăltim 
eroismului şi gloriei predl lGeaorilorU săi.

,, ___ 2*---- ----------

Trupa teatrală germană va juca astă-seră Joi 

„Daniela“, dramă în 4 părţi de Philippi.

Miseria înv0ţâtorilortt unguresc!.

Amü arëtatü la diverse ocasiunï câtü de desperată 

este situaţiunea învăţătorilorfi unguresoi, mai vîrtosü a 

celorö din Sëcuime. Amö reprodusü lamentările lorö 

şi pe basa unorü date publicate de ei înşişi amü con

statai, că suntü peritorï de fóme, din causă că statulü 

nu este în stare a-le plăti salariele la timpü, ba cei mai 

mulţi nu şi-au primitü nici pănă astădi decâtü abia a 

treia parte, ori în casü mai favorabilü abia jumëtate din 

plata de pe anuîü çcolarü trecutü. Acum cetimü în 

„Ellenzék* unü articulü, prin care se reportézá despre 

starea învCţătorilorfl ungurescï din comitatulü Mureştt- 

Turda.

,Déca cineva càlëtoresce pe drumulü de ţâră dela 

Mureşfl Oşorheiu spre Rioiulü de Câmpiă, dice autorulü 

articulului, va puté afla pe învăţătorii poporali — eroii 

d-lui Trefort — cum împrăştiă pe drumü petrile. cum 

cară prismele de petrişO şi cântă cânteculü, alü căruia 

reírenü este: „qutm dií odere“... Décá însë d. Trefort, 

din causa lipsei de timpü şi estra-ordinara sa ocupaţiune, 

nu póte së se convingă personalü despre cele (Jise, au

torulü articulului fiú îndrumă la conscrierile lunare de 

absenţii scolastice, în carï va puté afla şi observaţiuni 

de soiulü acesta: „în primele doue sëptëmânï ale lunei 

lui Octomvre nu s’a ţinută prelegere, din causă că înve- 

ţâtorulu a fostű dusă la cărată de prisme“.

La prima vedere omului ’i se pare acésta unü 

regresü, dér regresulü acesta este numai aparentü. De 

aceea nid autorulü articulului din ëstü punctü de vedere 

nu-i face imputări d-lui Trefort, pentrucă, décá învăţă

torii in locü de a sta ín aerulü ínchisü alü şcolei, se 

resfaţă ín sînulü liberü alü natúréi, lucrándü şi fácéndü 

prisme pe drumulü de ţâră, prin acésta ei îşi recrează 

şi îşi intárescü puterile spirituale şi astfelü reîntorcên- 

du-se la postulü lorü de învăţători promitü unü sporü 

cu atâtü mai mare. Apoi şi învăţătorultt este omü ; 

décà ’i s’a luatü dreptulü de a figura ca membru în co- 

misiunea comitatensă, trebue së aibà celü puţinti drep- 

tulü de a lucra la drumü, căci décá şcola este a statului, 

şi drumulü este alü statului, şi prin urmare aceste douë 

acţiuni nu suntü incompatibile una cu alta.

Mai rea este însë presiunea ce se face din partea 

fişpanilorfl asupra libertăţii convingerii bieţilortt învăţă

tori, căd fişpanii îi învétà mores nu numai pre învăţă

tori, ci şi pe popï, când este vorba de alegerea deputa- 

ţilorO dietali. In cerculü Akosfalva totü omulü trebue să 

fiă oposiţionalfi, pentrucă acolo şi fişpanulfl Ţcu viceşpa- 

nulü suntü oposiţionali ; în cerculü din spre Câmpiă a 

Mureşfi-Oşorheiului suntü toţi guvernamentali, căci şi fiş- 

panulü cu viceşpanulfl suntü guvernamentali. Décá însë 

consciinţa unorü preoţi şi învăţători nu s’a pututü lărgi 

aşa de tare ca ffe pótá íncápé în ea convingerea rişpa- 

nului, ci au urmatü de capulü lorü convingerea propriă,

— étá prismtle pe grumazii lorü ! Copii umblă cu gâs- 

cele, învăţătorulO la prisme, şc0la stă închisă, — étá ci* 

vilisaţia unguréscá ! *

Şi Kulturegyleturile ? Frigă-se bieţii învăţători de sete 

şi scofálcéscá-se de fóme, banchetele kulturegyletiste së 

trăiască !

Ultime scirï.

Rusciucü, 26 Octomvre. Prefectulü din Rus- 
ciucü a primitü din partea consulului Rusiei o

comunicaţiune a unei depeşî adresate de gene- 
ralulü Kaulbars consulilorü ruşi din Bulgaria. 
In acéstá depeşă generalulü declară din nou că
Rusia consideră ca nulă adunarea dela Tîrnova şi 
că orî-care ar fi hotărîrea luată, fiă asupra alegerii 
unui printü, alü cărui nume ar putea fi agreatü de 
Rusia, fiă asupra deputaţiunei ce se va trimite Ţa
rului, această hotărîre nu va fi luată în considera- 
ţiune.

Cu tóté astea circulă sgomotulü printre Bul
gari, că misiunea lui Gadban Effendi póte aduce 
o apropiere. Pentru a da timpü sforţărilorfl îm- 
páciuitóre de a se produce, precum şi pentru 
raţiunea materială de amenajamentü, căci loca- 
lulü adunării nu e incă gata, e probabilă că 
deschiderea oficială va fi întârziată cu .-câte-va 
(Jile. Mai multü încă, verificarea puterilorü cere 
dela 8 până la 10 <Jile.

Vé semnalezü tendinţe ímpáciuitóre din 
partea Bulgariei, cu tóté că parü a nu fi pri
mite în modü favorabilű din partea Rusiei, după 
declaraţiunea de mai süsü a generalului Kaul
bars. Nimicű n’a transpiratü încă asupra inten- 
ţiunilorO ce va manifesta guvernulü când va fi 
în faţa adunărei. Cele mai diverse proecte con
tinuă a fi atribuite guvernului, atátü în privinţa 
propunerilorü relative la alegerea prinţului de 
Battenberg, catü şi în privinţa alegerei cutărui 
séu cutărui prinţfl alü cărui nume ar fi cu to- 
tulü plácutü Rusiei. Dér se crede mai bine, că 
adunarea va fi prorogată séu amânată, fără re- 
sultatü privitorü lr alegerea prinţului, după ce-şi 
va arăta numai încrederea în regenţă, séu va 
confirma puterile sale.

Scirea despre trimiterea unorü cuirasate ru
sesc! înaintea Varnei a fostű basată pe temerile 
exprimate la Petersburgü de generalulü Kaul
bars în privinţa siguranţei consulului rusü la 
Varna. Ordinea nefiindü nici decum turburată în 
acestü oraşti, presenţa forţelorti ruseşci în acestü 
ora şti, ar părea puţinti legitima în ochii Bulga- 
rilorű; dér, décá faptulü s’ar produce, se crede 
că ar fi presintatü ín acestü sensű de guvernulü 
rusü, care ar putea spera, că o astfelü de mani
festare ar produce unü efectü moral ü consîdera- 
bilü, din punctulü de vedere politicű, în Bul
garia.

Instrucţiunile trimise din Petersburgü agen- 
ţilorti ruşi din Bulgaria nu dau pe faţă, că o 
ocupaţiune sé fiă scopulű imediatü ce caută gu
vernulü rusü sé atingă. Rusia se întemeiază pe 
diviziunea partidelorü şi pe încurcăturile finan
ciare şi economice pentru a face cu neputinţă 
în scurtű timpü situaţiunea regenţei; dér acésta 
manifestă o mare energiă, pentru a fac 3 faţă ma- 
rilorü dificultăţi ale naţiunii.

Petersburgü, 26 Octomvre. Ordinulü de 
adresatü armatei şi flotei <Jice că monumentulü 
ridicatü în memoria campaniei din Balcani va 
aminti în totdéuna abnegaţiunea şi eroismulü lup* 
tătoriloră, cari cu ajutorulü Domnului au aco- 
peritü drapelulü rusescű cu o nouă gloriă. Ţa- 
rulű exprimă încrederea sa în fidelitatea neclin
tită a armatei şi a flotei, cărora le mulţumesce 
pentru serviciile eminente ce au adusű tronului 
şi patriei. Élű ’şi exprimă convingerea, că în tóté 
încercările la cari provedinţa, la cari ar supune

Petersburgü, 26 Octomvre. „JSfovoje Wretnia11 
spune, că d4că Sobrania ar recmeffe pe prinţulu de 
Battenberg, puterile arü considera acestü actü 
îndestulătorii pentru a motiva o ocupaţiune ruséscà
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TÎRNOVA,' 28 Octomvre. — Se adever*^ 
sosirea în Varna a unei fregate rusescl v, 
150 de omeni. 0 a doua corahiă de rès* 
fooiu se astéptà.

O notă a generalului Kaulbars comtmică, că 
comdamnarea oficerïlorü compromişi ar fi o provo
care a Rusiei, care ar trebui së păşdscă la cele mai 
estremé mesurï. (

LOMPALANCA, 28 Octomvre. — S’a rès- 
pânditü sgomotulü, că comanda ntulü Lompalaneei a 
fostü arestatü pentru urnirea unui complotü contra 
regenţei.

DIVERSE.

Logodnă. — d-lü Sergiu Medeanu şi d-ş0ra Elena 

Tipeiu din Sebeşulfl sásescü, încredinţaţi.

Foculil în mănăstire. — Amorulü este unü foçü 

care consumă; tocmai aoestü focü a isbucnitü într’o 

mănăstire. Aceste feluri de incendiurï suntü mai dese 

decâtü s’ar puté crede. Anulü trecutü unü asemenea 

focü s’a întêmplatü la Livorno într’o mănăstire, care se 

chiamă »Graţie lui Dumnezeu.a Autoritatea intre veni şi 

închise acéstá casă veselă, întâlnire a libertinilorü de totü 

felulü. De astădată foculü a isbucnitü pe marginea gol

fului dela Genua, în mănăstirea dela Oneglia, eparchia 

Porto-Maurizio, mănăstire, care pórtá numele de »Iiişti- 

tutulü Misericordiei. « In mănăstire se afla unü pensio

nată de fate, şi familiile cele bune din Liguria séu din 

alte provincii îşi trimeteau copilele. Qirectórea acestei 

case, o jună şi Iruntósá fată din oraşulă florilord, adică 

din Florenţa, purta numele de »sora Iosefina.* Tempe

ramentul ei nu era fácutü pentru trista viéjá a mâ- 

năstirei; ea este o jună fată, căreia îi plăcea viéça, ast

felü că în curêndü tótá lumea începù să se ocupe de 

ceea ce se petrecea în mănăstire. Afacerea veni pănă 

la urechile procurorului regalü, care trimise la faţa lo

cului pe unü judecátorü informatorü însoţita de mai 

mulţi carabinerï. Dér întrândü în mănăstirea Misericor

diei o găsi de jumëtate gólá şi cu totulü jăfuită. Supe- 

rióra, alte surori şi fetele din pensionü fugiseră, însoţite 

de tinerii preoţi şi sfinţii duhovnici, avêndü prevederea 

d’a lua casa cu bani, o parte din mobile, între cari şi 

unü clavirü, precum şi vinurile din pivniţă. Episcopulü 

eparchiei a dată o episcopală íngrozitóre în contra fu- 

garilorü; autoritatea s’a mârginitü la unü mandatü de 

aducere adrasatü autorităţilorfi francese, cari pare că au 

arestatü pe toţi fugarii în partea dela Var. Mand$tulü 

4ice: »Escitaţiune la corupţiune, hoţiă, bancrută frau- 

dulosă,“ căci mănăstirea a fostü declarată în stare de 

falimentű.____________________________________________

MB*» Numere singuratice din „ Gazeta Transilva
niei“ à 5 cr. se potü cumpăra în totungeria 
lui I. GROSS, şi în librăria d-lui Nicolae 
I. Ciurcu.

Editorü : Iacobü Mureşiaim.

Redactorü responsabilü Dr. Aurel Mureşiann

de sine se înţelege, a fostü luatü în posesiune de Anglia 

numai decâtü. firăşl se arëtà dibăcia Englesilorü de a 

asimila ţările câştigate, şi tóté au deja tipü englesescü. 

Coloniile de criminaliştl dela începutü făcură în curêndü 

locü la colonişti mai buni şi în cele din urmă dispărură 

cu totulü. Deja se ridică oraşe cu cele mai escelente 

porturi de mare, cari pórtá cunoscutele nume: Sidney, 

Melbourne, Perth, Albany, Nelson şi Wellington şi în 

privinţa eleganţei şi a confortului nu suntü cu multü mai 

prejosü decâtü nici una din cetăţile europene.

Insă elementului pré puternicü englescü i se opunü 

ta timpulü celü mai nou — după cum vomü arăta mai 

tânjiu — tocmai în aceste zone concurenţi, cari încă 

desvóltá putere espansivá destulü de mare şi nu se lasă, 

ca së fiă înlăturaţi aşa lesne, bunáórá ca odiniórá Olan- 

desii.

Puţine petece de páméntü suntü afară de Europa, 

unde së nu dàmü ici colea peste EnglesI, — peste po

sesiuni englese, şi fiă posesiunea în comparaţiune câtü 

de mică, ea totuşi are valórea şi însemnătatea ei.

Chiarü aşa numitele Streit settlements— colonii de 

drumuri numite — suntü adeseori în posiţiune escelentă 

şi de mare însemnătate mercantilă, ca s. e, Sinjapur la 

vêrfulü sudicü alü peninsulei Malaca, care totü mereu va 

dobîndi în importanţă, cu câtü gravitézá mai multü co- 

jnunicaţiunea lumii spre Archipelagulü indicü. Cumcă

Anglia nu despretuesce nici achisiţiuni de ţări situate a- 

própe de continentuíü europénü, vedemü esemplulü cu 

Ciprulü. Câtă ostenélá, câte promisiuni de ale diploma- 

ţilortt şireţi a costat’o póte pe Anglia, pănă ce înalta Portă 

s’a ínvoitü la concesiunea (Jisei insule.
Ca putere colonială de rangulü alü doilea putemü 

înşira aci pe Francia. Chiarü în timpulü imperiului a 

avutü acestü statü pré multü de lucru cu afacerile in

terne, decátü ca să pótá cugeta seriosü la achisiţiuni de 

ţări afară din Europa. Statulü de astăiJI din America 

numitü Luisiana l’a véndutü Napoleonü I Statelorü-unite. 

Napoleonü III încă a voitü să-şî íntáréscá numai puterea 

din Europa şi avea puţină aplicare de a face achisiţiuni 

mari în ţări străine. Numai Caiena (Cayenna) pe ţăr

murile Americei meridionale părea că o preţueşce elü 

fórte tare, ori cátü de puţinfl folosü aducea materei sale 

acéstá coloniă, deórece elü avea mare lipsă de Caiene 

ca locü de deportaţiune, pentru a pune la locü sigurü 

pe numeroşi[malcontenţi din Francia continentală. Caiena, 

ca locü de deportaţiune séu esiliu, se numesce din causa 

climei sale celei producétóre de friguri, fiindü caldă tare 

şi umedă, nu fără dreptü ghilotina uscată.
In timpulü mai nou s’a íntocmitü Noua Caledonia 

ca locü de esiliu pentru criminaiiştii francesi. Cumcă 
tocmai din acéstá insulă depărtată potü şi au pututü chiar 
să fugă deprotaţii, a doveditü timpulü din urmă în de 
ajunsü.

O coloniă mai vechiă este Algeria, unde Francesii 

şi obiceiurile francese, viâţa francesă íntr’adevérü au 

prinsü rădăcini adânci. De altfelü a costatü multü sânge 

câştigarea acestei ţări, séu mai bine a acestorü teritorii 

căldurose pe ţărmurele nordicü alü Africei, care ţărmure 

adeseori e puţintt roditorü; şi cu tótá estinderea cea 

mare a coloniei, folosulü pentru Francia este fórte micü.

O putere însemnată militară trebue să stea totdéuna în 

Algeria, pentru ca să apere pe pacînicii colonişti şi sé 

ţină pe Arabi în frâu.

Republica francesă actuală pare că voesce să re

pare ceea ce a negligeatü imperiulü şi regatulü şi caută, 

precum se pare, a anecsa cu orice preţfl teritorii mai 

mari. După o îndelungată şi sángerósá luptă i-a succesü 

republicei a cuceri în Asia orientală, în Tonchinü, unü 

teritoriu de o valóre dubiosă. Este mare índoélá, décá 

acéstá coloniă va aduce odiniósá materei sale vre-unü 

folosü, fiindcă coloniştii pacinicî numai cu greu vorü că

păta vreodată plăcere de a se stabili aşa departe de pa

tria cea vechiă. Pe lângă acésta suntü condiţiunile na

turale fórte nefavorabile. Clima cea cáldurósá şi umedă 

pe şesurile ríurilorü de totü nesănătosă nu permite Eu- 

ropénului lucruri grele íncordátóre. Agricultura în sensulü 

nostru, — după modulü europénü — nici că se póte 

cugeta. (Va urma.)
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Qţuraolft 14 ,ţ jo r ia  de V iena

n. 1886.din 27 Octojr e st

1°
r”*u3 70 

92.75
Cate

Rentă, de î ^ j / 50/

ungare • • • * . > ■ • ;  10i,{)U 
Amortisarea datort.^i căi

l o r »  ferate de ost« ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.71 

Amortisarea datoriei căi
lor* fera^ de ostii ung. 
(2-aerr«u“e) . .. 114 50 

datoriei căi- 
î inferate de ostii ung.
L . emisiune) . . . .  11450 

R/ari rurale ungare . . 104.50 
muri cu cl. de sortare 1C4.50 

J  nuri rurale Banat-Ti-
m iş tt .........................  104 50

Bonuri cu cl. de sortare 104 50 
Bonuri rurale transilvane 104 50

104.50
de

98.75

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vinii ung...............
ImprumutulQ cu premiu

ung.............................. 120.80
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.40 
Renta de hărtiă austriacă 83.45 
Renta de arg. austr. . . 8430 
Renta de aurii austr. . . 114 05 
Losurile din 1860 . . . 139 — 
Acţiunile băncel austro-

un g a re .....................  864 —
Act. băncel de credită ung. 287.25 
Act. băncel de creditfi austr. 280.10 
Argintulii —. — GalbinI

împărătesei .............. 5.91
Napoleon-d’orI . . . .  9.88 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.95 
Londra 10 Livres sterlinge 125.15

B u rsa  de B ueuresc i.

Cota oficială dela 13 Octomvre st. v. 1886.

Cump. vênd.

Renta română (5%). . . 91 — 92—

Renta rom. amort. (5 % ) 94V. 95—

» convert. (6°/0) 87— 88—

împr. oraş. Buc. (20 fr.) 34— 35 —

Credit fone. rural (7°/0) . 103— 101—

* » » (5°/o) • 87V* 87 Va

» » urban (7°/o) • 1003/4 101 Vi

> (6% ) . 92— 93 Vi

» (5 % ) • 83«/* 84 Vi
Banca naţională a României 500 Lei 1070 1075

Ac. de asig. Dacia-Rom. 268 270

« > » Naţională 210 212

Aurü contra bilete de bancă . . 15. Va 16.—

Bancnote austria ce contra aură. . 2.03--  2.04

Cursulu pieţei Braşovâ

din 27 Octomvre st. n. 1886

Bancnote românesc! . . . . Cump„ 8.47 Vênd 8.50

Argint românesc . . . . 8.45 » 8.50

Napoleon-d’o r î ................ 9.86 9.88

. , » 11.24 > 11.27

Im peria li........................ * 10.24 » 10.27

Galbeni............................ 5.89 » 5.91

Scrisurile fonc. »Albina* . . » 117.50 » 118,50

Ruble RusescI................ . . » 117.— » 118.-

Discontulii . . . » 7— 10°/9 pe anü.

Se caută m

Unu maestru lemnaru căruţaşii! x
-------------------------- ------------------! _ ! -------- XX

Voescii să cedezâ gratis patru pog6ne de pămentu cul- 
tivabilâ şi lemne pentru construitu locuinţă

Unui maestru lemnaru căruţaşii.
Asemenea mai cedezu gratis lemnăria de lucru din

pădurea mea pentru facerea căruţeloru în timpii de doi ani,
din care lemnăriă va lucra măestrulă căruţaşii in beneficiulu
său. In schimbu va învăţa măestria căruţăriei câte trei băeţî
pe anii fără plată şi va lucra pentru trebuinţa moşiei mele
cărutăria necesară, încâtu se va atinge de meşteşugulu său.

Pământulă îlu cedezu pentru veciă,
A se adresa la P. N. Slăvescu în comuna Cepari Băr-

seşti, plasa Oltu-Topologu, judeţulu Argeşu, s6u în comuna
Şuiei, plaiulâ Loviştei, judeţulu Argeşu, în România, s£u sub
adressa : ^  w

i i .  Slaveşeu,
judecătorii la tribunalulă TlfovO.

1—3 înB ucu re sc î.

Ma iitirilon si iflsertiiiiilom.
1 j î

Anunciurî în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. -

Pentru inserţiunî şi reclame pagina a I I I  linia â fl. — cr 10.

Pen t ru  repeţ i r i  se acórdá  u rm a t ó re l e  rabate:

Pentru repeţiri de 3— 4 ori ...................................
5— 8 
9— 11 

12— 15 
16— 20

Dela 20 de repeţiri în süsü

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se facü în

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai süsü.

(Avisă d-loră abonaţi!
Rugámü pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să bine- 

voiască a scrie pe cuponulü mandatului postalű şi numerii de pe fâşia 

sub care au primitü (Jiarulű nostru până acuma.

Domnii ce se abonéza din nou să binevoiască a scrie adresa lă

murită şi să arate şi posta ultimă. ADM INISTE. „GAZ. TEAM*

cr. 6

10'

15°

20°

30'

40'

50'

Mersulü trenurilorü
Valabiiű dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linîa Predealft-Budapesta şi pe linia Teiirçü-Aradü-lSiidapesta a calei ferate orientale de statù reg. ung.

Predealü-Budapesta

Bucurescï

Predealù

Timiştt

Braşovtt

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodü
Haşfaleu

Sighi^óra 

îJElisabetopole 

Mediaşă 

Copsa mică 
Micăsasa 

Blaşiu 

Crăciunelă

Aiudâ 
Vinţulii de susti 

Uióra 

Cncerdea 
Ghiristt 
Apahida

Clnşin |

Nedeşdu 

GhirbSu 

Aghirişti 

Stana 

Huiedinii 

Ciucia 
Bucia 
Bratca 

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány 

Szolnok 

Buda-pesta

Viena

Trenű
de

persóne

Tren Trenü 
accelerat omnibus

7.47 
8.24 
8 51
9.14 
9.51

11.03
11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.58
5.10 
5.30

4.50

9.32 

9.56 

10 29

4.16
5.02
5.43
6.15

7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12.48
1.22
2.18
2.48
256
3 64
4 51 
5.28
5 56

__ 603 — 8.00
— 6.21 — 8.36 j
— — — 9.02
— — — 9.32
— .— ■— 10.11
— 7.14 -- 10.51
— 7.43 — 12 16
— — — 12.50
— — — 1.21
— 8.22 — 2.02
— 8.48 — 3.06
— , -— — 3.38
— — — 3.54
— 9.13 — 4.05
— 9.18 10.55 4.50
— 10.38 1.23 7.28
— 12.20 3.24 —

— 2.15 10.05 —

— — 2.15 —
— 8.00 6.05 —

Trenü
omnibus

Budapesta—Predealft

Trenü 
de pers.

Tren
accelerat

Trenü
omnibus

Trenü Trenü 
de omnibus 

persóne |

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 

Nedeşdu

Clnşiu

Apahtda 

fthiriş

Cncerdea

Uióra
Yinţulă de sust

Aiudű

Teiuşft
Crăciunelă

Blaşâ

Micăsasa

Copşa mit
Mediaşă

Elisabetopole

Sigiş0ra

Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva
Apatia

Feldióra

Braşov&

Timişă

Predealu

BucurescI

11.10
7.40 2.— 3.10 6.20 8.00

11.05 3.58 7.38 9.34 11.40
2 02 5.28 5 40 11.26 2.31
4.12 6.58 9.14 1.38 —

— — 9.24 2.06 -  -

— — 9.41 2.17 —

— 7.33 10.19 2.40 —

— 8.04 11.38 3.24 —

— — 12.18 3.47 —

— — 12.54 4.07 —

— 8.58 1.57 4.33 —

— 9.28 3.11 5.15 —

— — 3.40 5.34 —

— — 4.15 5.55 —

— — 4.36 6.07 —

— — 4.58 6.24 —

— 10.28 5.26 6.43 —

11.00 . — — 7.08
11,19 __ — — 7.36
12 30 . - — — 9.06
1.01 . — — 9.53
1.06 . — — 10.—
1.13 __ — — 10.09
1.20 __ — — 10.19
1.41 — — 10.48
2.C0 _ — — 11.14
2.35 __ — — 12.12
2.48 . _ — — 12.30
3.20 __ — — 1.12
336 - — — 1.32
4.00 ___ — — 2.18
4.35 __ _____ — 3.03
5.12 — — 3.49

5.37 — — — 4.28

7.02 — — — 6.16
7.43 — — — 7.06

8.11 _____ — — 7.46

8.41 — — — 8.25
9 21 — — ' — 9.15
— 5.45 -—

—
—

— 6.22 — — —

— 6.47 — - -

— 11.45 — -

Nota: Órele de nópte suntö cele dintre liniile gróse.

Tipografia A L E X I Braşovii. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

Teiuşft- irad ft- B udapes ta B udapesta-  Aradft-Teiuş ft.

Trenü Trenü Trenü de Trenü de Trenü Trenü
omnibus omnibus persóne persóne de persóne omniboí

Teiuşft 11.24 — 2.40 V iena 11.10 12.10 —

Alba-Inlia 11.59 -- 3.14 B ud ap e s ta 8.20 9.05 —

Vinţulii de josü 12.30 -- 4.21 0 . ( 11.20 12.41 —

Şibotii 12.52 -- 4.50
Szolnok ^

4 10 5.45 —

Orăştia 1.01 -- 5.18 A rad ft 4 30 6.— 7.04
Simeria (Piski) 2.03 — 5.47 I Glogovaţii 4 43 6.13 7.22
Deva 252 — 6.35 Gyorok 5.07 6.38 7.58
Branicîca 3.23 -- 7.02 Paulişă 5.19 6.51 8 17
Ilia 3.55 -- 7.28 Radna-Lipova 5.41 7.10 8 36
Gurasada 4.08 -- 7.40 Conopü 619 7.37 —

Zam 4.25 — 8.11 Bérzova 6.28 7.55 —

Soborşin 5.30 — 8.46 Soborşin 725 8.42 —

Bërzova 5.56 -- 9.33 Zam 801 9.12 —

Conopü 6.27 -- 9.53 Gurasada 8.34 9.41 —

Radna-Lipova 6.47 -- 10.27 Ilia 8.55 9.-8 —

Pauliştt 7.28 — 10.42 Branicïca 9.19 10.17 —

Gyorok 7.43 — 10.58 Deva 9 51 10.42
Glogovaţii 7.59 11.25 Simeria (Piski) 10.35 1107 —

A rad ft 8.28 -- 11.39 Orăştiă 11.11 11.37 —

Szolnok ( 8.42 . -- 4,52 Şibotii 11.43 12.— —

( _ - -- 5.12 Vinţultt de josü 12.18 12.29
B ud ap e s ta - --  1 8.20 1 Alba-Inlia 12.36 12.46 —

Viena — — 6.05 TeiuşA 1.29 1.41 —

A rad ft-T im iş6ra S im e r ia  (Piski) P e tro şe n l

Trenü Trenü de Trenü Trenü de Trenü Trenü
omnibus persóne mixt persóne omnibts mixt

A radA 5.48 6.05 S im e r ia 11.25 2.42
Aradulü nou 0.19 — 6.33 Streiu 11.58 — 3.25
Német,h-Ságh 6.44 -- 6.58 Haţegil 12.46 -- 416
Vinga 7.16 -- 7.29 Pui 1.37 -- 5.11
Orczifalva 7.47 -- 7.55 Crivadia 2.24 -- 5.58
Merczifalva — -- — Baniţa 3.05 -- fi 41
T im iş6 ra 9.02 -- 9.08 P e tro şen I 3.37 -- 7.12

T im iş6ra-A rad ft P e tro şe n l—S im e r ia  (Piski)

Trenü de Trenü de Trenü Trenü Trenü Trenű
persóne persóne omnibus de pers. omnibus mixt

T im iş0 ra 6.25 5.00 P e tro şen I 10 07 _ 6.10
Merczifalva — -- — Baniţa 10 48 -- 6.53
Orczifalva 7.46 -- 6.32 Crivadia 11.25 -- 7 37
Vinga 8.15 -- 7.02 Pui 12.05 -- 8.20
Németh-Ságh 8.36 -- 6.23 Haţegă 12.42 -- 9.01
Aradulü nou 9.11 -- 8.01 Streiu 1.22 — 9.52
A rad ft 9.27 -- 8.17 S im e r ia 153 -- 10.31


